



## “吴门运河最江南·石湖串月”江南民俗文化旅游活动即将启动 苏式生活十二时辰等你打卡

9月26日,姑苏区召开新闻通气会,由苏州市委宣传部、苏州市园林和绿化管理局、苏州国家历史文化名城保护区管委会、姑苏区政府主办的“吴门运河最江南·石湖串月”江南民俗文化旅游活动将于9月28日至10月3日,在石湖景区渔家村新郭老街正式启动。活动将以“享苏式生活典范·品江南运河文化”为主题,打造苏式生活十二时辰大型沉浸式体验空间,让市民与游客仅用60分钟,就能读懂苏州人精致典雅的一天,让抽象浓缩的苏式生活看得见、摸得着、品得到。

据悉,本届江南民俗文化旅游系

列活动共分为运河咏月、古风雅月、石湖串月、吴门琢月四个主题单元,将全方位展现大运河文化苏州段的江南水韵以及丰厚的人文内涵。

发布会上,相关负责人介绍,本届江南民俗文化旅游活动邀请1个专家团队、3所高校、10位设计师、8大品牌企业联手,共同打造沉浸式苏式生活典范体验街区,设有“子时·枫桥夜泊”“丑时·渔舟破晓”“寅时·耕读传家”“卯时·宽汤免青”“辰时·闲情雅趣”“巳时·锦绣绛罗”“午时·不时不食”“未时·茶事雅集”“申时·巧夺天工”“酉时·醉倚湖亭”等主题展馆。此外更有画扇、香炉制

作、宋式点茶等诸多互动体验环节。

《苏州府志》记载,石湖串月期间,在苏州城外的石湖,船拳活动尤为兴盛。为了进一步探索船拳文化、江南水乡文化,9月24日,由苏州市沧浪新城管委会、苏州市植物园共同主办的“第三届江南船拳展演”活动在植物园热闹上演,来自苏州大市范围多支船拳队登台表演,一展身手,交流江南船拳文化,推广和传承这一具有地域特色的体育非物质文化遗产。据悉,第四届“石湖串月”民俗文化活动节期间,还将开展名人仿古画、拓片展、姑苏非遗手工艺等展示。 李国清 高达



### 画说苏州

9月26日,吴文化博物馆“匠艺”系列特展第二场——“绣理江南——素丝线锦华年”苏绣展开幕。展览共展出苏绣精品28件,携新一代苏绣艺人着力于打造“活”的苏绣艺术,在“原生态”与“市场化”中寻找契合点,推动苏绣实现更高层次的蜕变。展览将持续至11月28日。

柴军虎/文 吴文化博物馆供图

## 金阊街道照明改造“点亮”背街小巷

最近,家住姑苏区金阊街道中街路社区马大窰巷14号的居民汤千里发现,自家门外的暗弄里突然亮起来了,新装的几盏LED灯让整条背巷都亮了起来。汤师傅住的马大窰巷14号是典型的苏式老房子,一条暗弄串联了八家住户,白天光线足的时候,暗弄里还能勉强看得见,到了晚上或者阴雨天光线不足的时候,进出都要备好手电。尤其汤师傅已经80多岁了,每到傍晚遛弯回来,都要格外小心。“现在,我再也不担心晚上回来会看不见了。”汤师傅指着安好的灯激动地告诉记者。

除了马大窰巷14号,中街路社区党委还对和平里、马大窰巷16号、高师巷13号、高师巷2号、泰仁里一起进行照明改造,涉及3个控保建筑、6条背弄,共计安装各种型号的照明灯具38盏,覆盖了整个中街路社区的暗巷背弄,为400多位居民

解决了夜间照明问题。此次暗巷背弄的照明改造,是社区居民自治议事会“社区5来议”8月份讨论的重点问题,针对长期以来居民反映的背弄光线不足、夜晚出行不便的实际问题,社区党委在议事会结束之后与网格员、廉勤信息监督员、居民小组长等深入到辖区内的背街小巷进行实地排查,并将此次照明改造项目起了一个好听的名字——“点亮计划”。

因为涉及到每一个居民的切身利益,“点亮计划”在照明灯的选择上也是下了功夫,对比了市场上各种类型的灯具,社区采用了太阳能感应灯,因为对辖区内砖木结构的老房子而言,太阳能感应灯不仅避免了因为电线可能产生的火灾隐患,还节能环保。在将背弄点亮的同时,社区党委考虑到古城风貌的保护与开发,对泰仁里、和平里等控保

建筑出入口的路灯在选择上选用了古色古香的造型灯,在点亮居民回家路的同时,又最大限度地保留了江南古巷独有的韵味与古城风貌。而对街巷里的照明灯具的保护与维修将交由中街路片区巷管家的工程管家负责,让辖区居民夜间出行再无后顾之忧。

“从民生小事入手,把小事做细,把细事做透,一件件去落实、解决居民生活中的问题是中街路社区党委一直以来坚持做的事。”中街路社区党委书记戴艳娟告诉记者。未来,中街路社区党委将继续深入开展“我为群众办实事”实践活动,以“点亮计划”为出发点,充分发挥党建引领与居民自治相结合,后续陆续开展街巷的“扮靓计划”,通过“微改造、微更新、微提升”等方式改善居民生活的环境,不断增强居民幸福感。 王杰 高达

## 青云科技在苏相合作区设创新基地

9月24日,北京青云科技股份有限公司与苏州工业园区苏相合作区管委会签订项目合作协议。根据协议,青云科技将在苏相合作区设立一家以智能物联网数字化平台为基础,以新基建和产业数字化为主要场景,负责物联网场景的咨询、设计、开发、生产、销售、交付、运营的数字科技公司,整合带动数字技术创新和产业链落地。

青云科技是国内主流云计算厂商之一,企业已于2021年3月16日

在科创板挂牌上市。为促进苏相合作区数字经济、智慧城市的建设发展及产业数字化深度转型,以及青云科技在物联网场景的产业化落地,本次合作中,青云科技将立足其在云计算及物联网领域的领先技术与丰富建设经验,在苏相合作区打造产业数字化创新基地。

创新基地将以高度场景化的AIoT产品与服务,提供从智能化场景产品、智慧解决方案到项目实施交付、专业化智慧运维等,提升苏相

合作区的数字新基建能力,以高效绿色、循环低碳为目标,促进区域内的智慧建筑、智慧园区、智慧工厂、智慧交通、智慧城市、数字政务落地与优化。

据介绍,苏相合作区当前正全力推进数字苏相工程,着手建设数字城市和数字政府,在产业载体和城市生活配套设施建设外,也在陆续引入数字新基建项目,青云科技的落户无疑会为当地产业链发展注入强劲动力。 吕力 柴军虎

## 苏大附一院专家在高铁新城开展义诊

9月23日,“两在两同·医心向党 服务人民”——苏州大学附属第一医院“我为群众办实事”专题义诊,在苏州高铁吾悦广场拉开帷幕。苏州市相城区委书记季晶宣布开启义诊活动。

苏州大学党委常委、副校长,苏大附一院党委书记陈卫昌介绍,“医心向党,服务人民”活动已经在常熟、张家港等地举办,得到了当地百姓的认可。本次义诊,医院共派出了十多位专科专家,几乎每个科室都是最强阵容,让居民足不出户就能在家门口享受优质的医疗服务。“未来,我们希望通过苏大附一院和高铁新城开展更紧密的便民服务,让更多优质的医疗服务惠及相城百姓。”

相城区委常委、苏州高铁新城党工委书记、北河泾街道党工委书记梁智堃说,本次“我为群众办实事”专题义诊活动意义非凡,为高铁新城居民提供了更优质便捷的医疗服务。

义诊活动现场,来自苏州大学附属第一医院消化科、五官科、神经内科、骨科等十余个科室的专家,现场为苏州高铁新城(北河泾街道)辖区居民提供义诊服务。针对居民身体情况给予相应的风险

评估和治疗意见。同时在现场开展测血压、测血糖等免费服务,现场解决了很多居民、职工的就诊需求。

“现场很多专家都是平时很难挂上号的,不用花钱、不用排队,不用来回跑了,在家门口就把病给看了。”自如意社区的万阿姨说,而且医生现场就能解答,对腿脚不方便的老年人来说,真的是很用心、很贴心,提供了实实在在的服务。

据了解,本次活动提供义诊服务300余次,活动现场还针对性地对患者进行了用药指导、健康教育、疾病预防等知识宣教,共发放健康宣传手册300余份。

据介绍,今年6月,苏州高铁新城与苏州大学附属第一医院举行医联体合作签约仪式,苏州大学附属第一医院与全新建设的北河泾街道社区卫生服务中心,达成医联体合作框架协议,共同建设苏州大学附属第一医院医疗集团·苏州高铁新城医院,医院力争年底前投入使用。

该院建成投用后,不仅将进一步为辖区3万多居民提供医疗、预防、保健、康复、健康教育、计划生育指导六位一体的社区综合健康管理服务;还将积极对接苏大附一院系统地推进数字化医院建设。 柴军虎

## 黄桥街道占上村老书记争当“五大员”

相城区黄桥街道占上村老书记工作室的老书记们积极响应“两在两同”建新功行动号召,充分发挥各自优势和专长,弘扬志愿服务精神,争当“五大员”,让银发在志愿服务中熠熠生辉。

争当政策法规的宣传员。老书记们通过先自学再集中宣讲的方式,用通俗易懂的语言把惠民政策传递到每家每户。

争当党建工作的协调员。引导老书记们运用自身经历结合党史学习教育,走村入巷,讲好党的故事,传承红色基因,凝聚奋进力量。

争当社情民意的信息员。老书记3人一班,发现不文明现象及时劝导,遇到村庄环境整治问题,及时记录并反馈给村委会工作人员。

争当文明新风的倡导员。积极发挥老书记的示范引领作用,成立老书记疫情防控志愿服务队,在疫情防控工作中都能看到他们的身影。

争当矛盾纠纷的调解员。利用发放宣传资料、提供法律咨询等形式,搞好矛盾纠纷排查化解,在维护社会稳定方面发挥积极作用。 张瑜 高达

## 钱玉清书法艺术展在唯亭开幕

9月25日,“幸福唯亭·我心依傍——钱玉清书法艺术展”在苏州工业园区北部市民中心唯亭街道党群文化阵地开幕。现代快报记者了解到,展览将持续至11月25日。

“幸福唯亭·我心依傍——钱玉清书法艺术展”共展出钱玉清书法力作近60幅,从狂草鸿篇到小楷尺牍,形制多样,风格各异,字里行间激荡着对家乡山川水泽、风物民情的涵咏之情,抒发对园区辉煌成就的赞美之情,展示苏州工业园区开发建设27周年各项事业取得的丰硕成果。

苏州工业园区唯亭街道党工委书记袁小骏在致辞中高度肯定了钱玉清对家乡的热爱之情、对生活的赞美之情和对艺术的追求之情,希望钱玉清为家乡“幸福唯亭”品牌建设作出更大的贡献。现场,钱玉清将专门为本次展览精心创作的行草横幅清代朱丕成《唯亭魏

歌十三首之一》敬献给家乡。

中国书协理事、江苏省书协副主席、苏州市文联副主席、苏州市书协主席王伟林说,本次展览之所以选择在最基层的社区文化站举办,打通了高雅书法艺术服务人民的“最后一公里”,凭借的不仅仅是一份浓重的乡情,更是坚持以人民为中心的创作导向的具体体现。

钱玉清表示,他将以本次活动为契机,坚守中华文化立场,传承中华文化基因,弘扬中国精神,凝聚中国力量,繁荣文艺创作,增进文化自信,自觉担负起“以文化人、以文育人、以文培元”的使命。

“幸福唯亭·我心依傍——钱玉清书法艺术展”由苏州工业园区宣传和统战部、苏州工业园区唯亭街道办事处联合主办,苏州工业园区文学艺术界联合会、苏州工业园区唯亭街道新时代文明实践所共同承办。 柴军虎